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To kom po sled njih ne ko li ko de ce ni ja u ve ći ni ze ma lja do la zi do mo der ni za-
ci je i pro me na u sek to ru so ci jal ne za šti te. U ze mlja ma Evrop ske uni je, uslu ge 
so ci jal ne za šti te se za sni va ju na tri osnov na prin ci pa i to uni ver zal no sti, kva-
li te ta i fi  nan sij ske odr ži vo sti. Sto ga su uslu ge ori jen ti sa ne na po tre be ko ri-
sni ka, de cen tra li zo va ne, efi  ka sne, fl ek si bil ne, vr lo kva li tet ne, us po sta vlje ne 
kon ku rent no kroz dr žav ni ili ne dr žav ni sek tor i una pre đi va ne kroz pri me re 
do bre prak se. Ne vla din sek tor je ta ko đe za stu pljen u pru ža nju uslu ga so ci-
jal ne za šti te ko je se fi  nan si ra ju iz dr žav nih sred sta va.1 To se ob ja šnja va pre 
sve ga raz lo zi ma eko nom ske efi  ka sno sti i pred no sti ma uvo đe nja „kon ku ren-
ci je ko ji omo gu ća va ju obo ga će nje po nu de, ali i po bolj ša nja kva li te ta uslu-
ga“ (Mat ko vić, 2009, s. 14). 

U Sr bi ji, uslov ili pred u slov de cen tra li za ci je u obla sti so ci jal ne za šti te i obez-
be đe nje plu ra li zma u pru ža nju uslu ga so ci jal ne za šti te u lo kal noj za jed ni ci, 
je i za do vo lja va ju ći ni vo de mo kra ti za ci je dru štva.2 Sa tog sta no vi šta, va žno je 
pro ce ni ti ko li ka je tran spa rent nost u funk ci o ni sa nju lo kal nih vla sti, ostva ri ti 
uvid u bu džet i na čin na ko ji se on tro ši, kao i u sprem nost op šti na i gra do va 
da „ula žu“ u raz voj uslu ga so ci jal ne za šti te u svo joj za jed ni ci. S dru ge stra ne, 

1   Mat ko vić, G., Stra nja ko vić, M., Ko va če vić, V. (2009), Ulo ga ne vla di nih 
or ga ni za ci ja u pru ža nju uslu ga so ci jal ne za šti te, CLDS, Be o grad

2   Mat ko vić, G. (2006), De cen tra li za ci ja so ci jal ne za šti te u Sr bi ji, CLDS, 
 Be o grad

UVOD



8

tre ba pro ce ni ti i „da li je in for mi sa nost gra đa na na do volj no vi so kom ni vou, 
da li je pri sut na osna že nost ugro že nih gru pa i da li po sto je me ha ni zmi ko ji bi 
omo gu ći li da se ču je nji hov glas“ (Mat ko vić, 2006, s. 47). U ce li ni, i is ku stvo i is-
tra ži va nja po ka zu ju da ova dva pred u slo va de mo kra ti za ci je, a ti me i ubr za nog 
raz vo ja uslu ga u lo kal noj za jed ni ci, u Sr bi ji ni su do sti gla za do vo lja va ju ći ni vo. 

Sto ga je po treb no da ne vla di ne or ga ni za ci je (NVO), udru že nja gra đa na i 
dru ge or ga ni za ci je ko je su ak tiv ne u ovoj obla sti, ulo že do da tan na por da 
svo jim ak ci ja ma uti ču na ši re nje sve sti o po tre ba ma raz li či tih ugro že nih gru-
pa. Za to je va žno da se ne vla din sek tor do dat no an ga žu je na ja ča nju  sop-
stve nih ka pa ci te ta ka ko bi mo gao na si ste ma ti čan na čin da uti če na pro me-
nu po liti ka na ni vou lo kal ne za jed ni ce. Po seb no je va žno da se NVO osna že 
u stal nom lo bi ra nju i ko mu ni ka ci ji sa lo kal nim vla sti ma, od no sno oni ma ko ji 
u op šti ni ili gra du do no se od lu ke.  

U ovoj bro šu ri pri ka zan je mo del za stu pa nja za us po sta vlja nje uslu ga so-
ci jal ne za šti te na ni vou za jed ni ce ko ji tre ba da do pri ne se na po ri ma za bo-
lje jav no de lo va nje i una pre đe nje sa rad nje vla di nog i ne vla di nog sek to ra. 
Nje go vom pri me nom olak ša će se an ga žo va nje svih za in te re so va nih gru pa 
na de lo tvor nom za go va ra nju neo p hod nih pro me na ko ji ma se do pri no si po-
bolj ša nju po lo ža ja ugro že nih gru pa, uz nji ho vo ak tiv no uče šće u pro ce su. 
Mo del je na stao kao re zul tat ra da na pro jek ti ma Jav no za stu pa nje za odr ži vo 
fi  nan si ra nje uslu ga u lo kal noj za jed ni ci u ma nje raz vi je nim op šti na ma u Sr bi ji 
ko ji je po dr žao UNDP-a i Una pre đe nje pri stu pa lo kal nim ser vi si ma od stra ne 
ra nji vih gru pa ko ji je po dr žao In sti tut za odr ži ve za jed ni ce (In sti tu te for Su-
sta i na ble Com mu ni ci ti es – ISC) sred stvi ma Ame rič ke agen ci je za me đu na-
rod ni raz voj (USAID). 
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USLU GE SO CI JAL NE ZA ŠTI TE U LO KAL NOJ 
ZA JED NI CI I PO TRE BA ZA ZA STU PA NJEM 

Po sto je ći Za kon o so ci jal noj za šti ti i obez be đi va nju so ci jal ne si gur no sti gra-
đa na de fi  ni še ser vi se/uslu ge so ci jal ne za šti te u lo kal noj za jed ni ci kao pra va.3 
Obez be đi va nje ovog pra va na la zi se u pot pu no sti u man da tu op šti na, od no-
sno gra do va. To zna či da op šti na fi  nan si ra uslu gu dnev nog bo rav ka, po mo ći 
u ku ći, svra ti šta, pri hva ti li šta ta ko što utvr đu je pra va ko ri sni ka, do no si nor-
ma ti ve i stan dar de, utvr đu je uslo ve za po če tak ra da i oba vlja nje de lat no sti 
usta no va ko je obez be đu ju dnev no zbri nja va nje.4

No vi Za kon o so ci jal noj za šti ti, či je se usva ja nje oče ku je do kra ja 2010. go-
di ne, u do stup nom na cr tu uslu ge de fi  ni še kao “ak tiv no sti pru ža nja po dr ške 
i po mo ći gra đa ni ma i nji ho vim po ro di ca ma ra di po bolj ša nja, od no sno oču-
va nja kva li te ta ži vo ta, ot kla nja nja ili ubla ža va nja ri zi ka, ne po volj nih ži vot nih 
okol no sti, kao i raz vo ja po ten ci ja la ko ri sni ka za sa mo sta lan ži vot u za jed ni-
ci.“5 Na crt bo lje, ja sni je i de talj ni je opi su je uslu ge so ci jal ne za šti te u lo kal noj 
za jed ni ci ne go po sto je ći za kon. Ta ko đe pred vi đa i me ha ni zam „na men skih 
tran sfe ra” ko ji tre ba da omo gu ći us po sta vlja nje uslu ga u ne do volj no raz vi-
je nim op šti na ma, raz voj uslu ga u op šti na ma u ko ji ma se na la ze do mo vi u 
tran sfor ma ci ji, ili raz voj ino va tiv nih uslu ga.6 

I po red za kon ske oba ve ze lo kal ne sa mo u pra ve da us po sta vi uslu gu so ci jal-
ne za šti te (po po sto je ćim pro pi si ma), is tra ži va nje o po kri ve no sti dnev nim 
bo rav ci ma kao jed ne od uslu ga, po ka zu je da od ukup no 167 op šti na u Sr-
bi ji, čak  u 123 op šti ne uslu ga dnev nog zbri nja va nja uop šte ni je do stup na.7 

3   Slu žbe ni gla snik RS, br. 36/91, 79/91, 33/93, 53/93, 67/93, 46/94, 48/94, 
52/96, 29/2001, 84/2004 

4    O zah te vi ma za ostva ri va nje pra va re ša va u pr vom ste pe nu cen tar za so ci-
jal ni rad osno van za te ri to ri ju na ko joj pod no si lac zah te va ima pre bi va li šte.

5   De fi  ni ci ja pre u ze ta iz Na cr ta Za ko na o so ci jal noj za šti ti, do stup nog na:  
                           http://www.minrzs.gov.rs/cir/index.php?option=com_content&view=
article&id=1027&Itemid=299&lang=sr 

6  Ibi d.

7    Istraživanje CLDS „Dnevni boravak kao pravo i usluga u sistemu socijal-
ne zaštite“ je sprovedeno 2007. Dostupno je na: www.dnevniboravci.
osi.sr . Istraživanje je fi nasirao ISC/USAID. 
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Po na la zi ma ovog is tra ži va nja, u Sr bi ji je 2007. go di ne po sto ja lo 49 dnev nih 
bo ra va ka u 41 op šti ni. Od 49 us po sta vlje nih dnev nih bo ra va ka, sve ga ne što 
pre ko jed ne tre ći ne (37%) je fi  nan si ra no is klju či vo od stra ne lo kal nih sa mo-
u pra va tj. mo že se sma tra ti pot pu no odr ži vim. 

Na osno vu ovog kon kret nog pri me ra, mo že se za klju či ti da sa mo po sto ja-
nje za kon ske oba ve ze ni je do vo ljan raz log da lo kal ne sa mo u pra ve us po-
sta ve uslu gu dnev nog bo rav ka. Lo kal na sa mo u pra va če sto ne ma do volj-
no sred sta va, ni je za in te re so va na za re ša va nje pro ble ma de ce i oso ba sa 
in va li di te tom, i/ili je ne do volj no oba ve šte na o po tre ba ma ove spe ci fi č ne 
gru pe tj. o uslu zi dnev nog bo rav ka. Slič na si tu a ci ja i sa osta lim uslu ga ma 
u so ci jal noj za šti ti. 

Uslu ge so ci jal ne za šti te u lo kal noj za jed ni ci

Nacrt Za kona o so ci jal noj za šti ti, uslu ge so ci jal ne za šti te svr sta va u če ti ri osnov-
ne ka te go ri je i to na sle de ći na čin:

Dnev ne uslu ge u za jed ni ci

Dnev ne uslu ge u za jed ni ci do pri no se  po di za nju kva li te ta ži vo ta gra đa na iz po seb no 
ose tlji vih gru pa i po dr ža va ju nji hov bo ra vak u po ro di ci i ne po sred nom okru že nju . 

Dnev ni  bo ra vak - dnev ni, grup ni bo ra vak, ne ga i po dr ška de ci i mla di ma sa te ško-
ća ma u raz vo ju, ko ji ži ve u po ro dič nom okru že nju. Dnev ni bo ra vak sa raz li či tim 
pro gra mi ma or ga ni zu je se i za de cu i mla de u su ko bu sa za ko nom i za sta re ko-
ji ma je po tre ba dnev na ne ga i nad zor. 

Po moć u ku ći - po moć u kuć nim po slo vi ma i dnev nim ak tiv no sti ma sta rim li ci ma 
i oso ba ma sa in va li di te tom, ko ja im olak ša va ži vot u nji ho vim do mo vi ma. 

Svra ti šte - po vre me no dnev no zbri nja va nje de ce i mla dih ko ji ži ve i ra de na uli ci.

Uslu ge po dr ške za sa mo sta lan  ži vot

Pru ža ju se po je din ci ma iz ose tlji vih gru pa ra di iz jed na ča va nja mo guć no sti za 
za do vo lja va nju osnov nih ži vot nih po tre ba, po bolj ša nja kva li te ta ži vo ta i omo gu-
ća va nja ak tiv nog i sa mo stal nog ži vo ta u za jed ni ci. 



11

Per so na l na asi sten ci ja - po moć oso bi sa in va li di te tom u sva ko dnev nom ži vo tu i 
ra du ko ju pru ža iza bra ni, lič ni asi stent.

Sta no va nje uz po dr šku - za jed nič ko, grup no, sta no va nje oso ba sa in va li di te tom ili 
mla dih bez ro di telj skog sta ra nja, uz stal nu i sva ko dnev nu po dr šku za sa mo sta lan 
ži vot i/ili osa mo sta lji va nje. 

Sa ve to dav no te ra pij ske i so ci jal no edu ka tiv ne uslu ge

Pru ža ju se po je din ci ma i po ro di ca ma u kri zi sa ci ljem una pre đe nja po ro dič nih 
od no sa, pre va zi la že nja kri znih si tu a ci ja i sti ca nja ve šti na za sa mo sta lan i pro-
duk ti van ži vot kao i una pre đe nje od no sa dru štva pre sve ga pre ma po seb no 
ose tlji vim gru pa ma. 

Sa ve to va li šta - po dr ška za pre va zi la že nje lič nih i po ro dič nih kri za, sa ve to va nje 
ro di te lja i mla dih, pri pre ma za hra ni telj stvo i usvo je nje...

Uslu ge sme šta ja

Ova gru pa uslu ga ob u hva ta  sme štaj u dom, uklju ču ju ći ma le dom ske za jed ni-
ce i dru ge ob li ke grup nog sme šta ja, sme štaj u  dru gu po ro di cu ili pri hva ti li šte.

Dom ski sme štaj - ka da ne po sto ji dru ga mo guć nost za zbri nja va nje obez be đu je se 
dom ski sme štaj za de cu i  mla de, oso be sa in va li di te tom i sta ra li ca.     

Po ro dič ni sme štaj - od ra sta nje u po ro dič nom okru že nju de ce i mla dih ko ji ne mo gu 
da ži ve sa svo jim ro di te lji ma. Sme štaj u dru gu po ro di cu obez be đu je se i sta rim li ci-
ma i oso ba ma sa in va li di te tom ko ji ne mo gu da ži ve sa mo stal no ili u svo joj po ro di ci.

Pri hva ti li šte  - pri vre me ni sme štaj za de cu i od ra sle žr tve po ro dič nog na si lja, de-
cu i od ra sle žr tve tr go vi ne lju di ma, od ra sle bes kuć ni ke i po ro di ce i po je din ce u 
van red nim kri znim si tu a ci ja ma.

Po red no vih mo guć no sti za fi  nan si ra nje uslu ga so ci jal ne za šti te u lo kal noj 
za jed ni ci pu tem na men skih tran sfe ra, je dan od me ha ni za ma za pri do bi ja nje 
lo kal nih sa mo u pra va da pro me ne svo ju po li ti ku iz obla sti us po sta vlja nja i 
fi  nan si ra nja uslu ga so ci jal ne za šti te je ste jav no za stu pa nje. 
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KRA TAK UVOD U JAV NO ZA STU PA NJE 

Pro mo vi sa nje pro me na

Po sto ji niz raz li či tih ter mi na ko ji se upo tre blja va ju za za stu pa nje, kao što su: 
za go va ra nje, za la ga nje, advo ka ti ra nje, za u zi ma nje, na vi ja nje, ape lo va nje, 
advo cacy (eng.). U ovom mo de lu će se ko ri sti ti iz raz „jav no za stu pa nje“ ili 
„za stu pa nje“.
Jav no za stu pa nje pod ra zu me va rad na pri do bi ja nju struk tu ra vla sti - da kle 
onih ko ji ima ju moć da do ne su od lu ke (a to mo gu bi ti vla da, lo kal na sa mo u-
pra va, op štin ska upra va, po slov ni sek tor, in sti tu ci je kao što su ško le ili zdrav-
stve ne in sti tu ci je i ta ko da lje) da:

    Pro me ne svo ju po li ti ku - pra vi la, pro ce du re, od lu ke;
    Ima ju vi še raz u me va nja i bu du pri stu pač ni je;
    Po bolj ša ju na čin na ko ji pri me nju ju pra vi la.8

Po sto je mno go broj ne de fi  ni ci je za stu pa nja. Za stu pa nje mo že da se de fi  ni-
še kao stra te gi ja ko jom se vr ši uti caj na do no si o ce po li ti ka u kre i ra nju za ko na i 
pro pi sa, od lu či va nju o ras po de li sred sta va i do no še nju dru gih od lu ka ko je uti ču 
na ži vo te lju di. Osnov ni cilj jav nog za stu pa nja je da do ve de do do no še nje re-
form skih po li ti ka i do nji ho vog spro vo đe nja. Do no si o ci po li ti ka su naj če šće 
dr žav ni funk ci o ne ri ili dru ge oso be na vla sti, ali mo gu bi ti i dru ge uti caj ne 
lič no sti. Ta ko đe, jav no za stu pa nje se mo že de fi  ni sa ti kao osmi šljen pro ces vr-
še nja uti ca ja na do no si o ce od lu ka tj. po li ti ka.

Ka da se po gle da ju raz li či te de fi  ni ci je, ukrat ko bi se mo glo re ći da:

    Za stu pa nje po la zi od či nje ni ce da lju di ima ju pra va i da su ta pra va 
ostva ri va u prak si;

    Za stu pa nje je usme re no na raz li či te ak te re (vlast, po slov ne struk-
tu re ili in sti tu ci je);

    Cilj za stu pa nja je da se pro me ne pra vi la, ne ke od re đe ne od lu ke, ili 
na čin na ko ji se ne što ra di.9

8   Alek san dra Ve sić, Sne ža na Sto ja no vić: Po kre ni mo za jed ni ce! Pri ruč nik za 
jav no za stu pa nje u lo kal nim za jed ni ca ma, BCIF, 2006.

9  Ibid.
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Raz li či te stra te gi je za stu pa nja se mo gu ko ri sti ti za uti ca nje na kre a to re po-
li ti ke, kao što su di sku si je na sa stan ci ma, sla nje po ru ka pu tem me di ja ili 
osna ži va njem lo kal nih or ga ni za ci ja u ve šti ni za stu pa nja. Jav no za stu pa nje 
je pri klad na stra te gi ja ka da je po treb no uti ca ti na po li ti ku ko ja je ve za na za 
sma nje nje si ro ma štva i dis kri mi na ci je. 

U te o ri ji, jav no za stu pa nje pod ra zu me va “pre ra spo de lu mo ći“ sa onih ko ji 
ima ju for mal nu „moć“, na one ko ji ima ju dru gu vr stu „mo ći“ (ve šti na, zna nja, 
uti ca ja, itd.). Oni ko ji do no se od lu ke o us po sta vlja nju uslu ga so ci jal ne za šti te 
su pred stav ni ci lo kal ne sa mo u pra ve i skup šti ne op šti ne. Oni do no se od lu ku 
o us po sta vlja nju uslu ga za svo je su gra đa ne ko ji ima ju glas, pa i “moć“ da iza-
be ru svo je pred stav ni ke. Sle de će vr ste “mo ći“ se iden ti fi  ku ju kao zna čaj ne 
za jav no za stu pa nje: for mal na moć i ovla šće nja, moć struč nja ka, moć ve za, 
moć iz vo ra, pro ce du ral na moć, moć re pre si je, moć na vi ke, mo ral na sna ga, 
lič na moć. Sa ve zni ci u pro ce su jav nog za stu pa nja mo gu da ko ri ste raz li či te 
vr ste i iz vo re mo ći. Na po čet ku sva ke kam pa nje jav nog za stu pa nja va žno 
je zna ti da sva ko jav no za stu pa nje ima od re đe ni po li tič ki uti caj. Uko li ko ga 
ne ma, tre ba ga stvo ri ti.

De fi  ni ci ja
Za stu pa nje se mo že de fi  ni sa ti kao pro ces, tj. skup ak tiv no sti ko je ima ju za cilj da 
uti ču  na do no si o ce od lu ka u kre i ra nju za ko na i pod za kon skih aka ta, na od lu či-
va nje o ras po de li sred sta va i do no še nje dru gih od lu ka. Osnov ni cilj jav nog za-
stu pa nja je da do ve de do do no še nja no vih po li ti ka i do nji ho vog spro vo đe nja. 
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KO RA CI U ZA STU PA NJU

Osnov ni ko ra ci u za stu pa nju ob u hva ta ju:

I     Pla ni ra nje – ko je iz me đu osta log uklju ču je: oda bir i is tra ži va nje te me/
pro ble ma, od re đi va nje ci lje va, pla ni ra nje re sur sa, de fi  ni sa nje jav no sti 
ko joj se obra ća, iden ti fi  ko va nje sa ve zni ka i pro tiv ni ka, oda bir stra te gi je 
i teh ni ka ko je će se pri me ni ti za kre i ra nje po ru ke i ka na la ko mu ni ka ci je.

II    Re a li za ci ju ak tiv no sti – ko ja se oba vlja pre ma na pra vlje nom pla-
nu. U sva kom za stu pa nju do ći će do po tre be da se stva ri me nja ju 
u ho du, jer pro sto ni je mo gu će sve is pla ni ra ti, pa je po treb no da 
plan re a li za ci je bu de fl ek si bi lan.

III  Pro ce nu uspe ha – pri ku plja nje svih in for ma ci ja ko je po ka zu ju u 
ko joj me ri je po stig nut uspeh, ali i ana li za sve ga što se do ga đa lo, 
ka ko bi se iz vu kle po u ke ko je mo gu da se pri me ne u da ljem ra du.

Pri to me je ja ko va žno da se ima na umu da se pri ku plja nje i di stri bu ci ja 
in for ma ci ja spro vo de ne pre sta no to kom či ta vog pro ce sa za stu pa nja. Pri ku-
plja njem i di stri bu ci jom po da ta ka o po tre ba ma za jed ni ce, mre ža/gru pa ko ja 
za stu pa po ka zu je sop stve ne spo sob no sti, pri da je va žnost lju di ma i po ja ča-
va kre di bi li tet mre že u oči ma do no si o ca od lu ka i dru gih uti caj nih oso ba.10

I. Pla ni ra nje pro ce sa za stu pa nja

Pro ces pla ni ra nja se mo že po de li ti u če ti ri osnov na ko ra ka:

1.    Ana li za po li ti ka/pro ble ma. Ovaj ko rak ob u hva ta iden ti fi  ko va nje 
pro ble ma ko ji tre ba re ši ti, oda bir re le vant nih ključ nih ak te ra i in sti tu-
ci ja, ana li zu po li tič kog okru že nja, su mi ra nje re zul ta ta ana li ze po li tič-
kog okru že nja, de fi  ni sa nje mo guć no sti/op ci ja za pro me nu po li ti ke.

2.    Iz ra da na cr ta stra te gi je/pla na za stu pa nja. U pro ce su iz ra de 
na cr ta stra te gi je za stu pa nja neo p hod no je na osno vu pret hod ne 
ana li ze i iden ti fi  ko va nja pro ble ma (od no sno te me jav nog za stu-
pa nja), oda bra ti cilj ne gru pe (pu bli ku) na ko ju je usme re na stra te-
gi ja/plan, od re di ti cilj, iden ti fi  ko va ti sa ve zni ke i pro tiv ni ke.

10  Ibid.
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3.    Iz ra da fi  nal ne ver zi je stra te gi je/pla na za stu pa nja. Ovaj ko rak 
uklju ču je de fi  ni sa nje ulo ga, kre i ra nje ključ nih po ru ka i de fi  ni sa nje 
ak tiv no sti za stu pa nja.

4.    Iz ra da ak ci o nog pla na. Ak ci o ni plan tre ba da sa dr ži sle de će ele-
men te: ja sne ro ko ve, bu džet, ma tri cu lo gič kog okvi ra (log fra me) i 
plan za mo ni to ring i eva lu a ci ju.11 

1. Ana li za po li ti ka/pro ble ma

Pr vi ko rak u  pla ni ra nju pro ce sa za stu pa nja je ana li za po li ti ka ko je se za stu-
pa ju. Ana li za po li ti ka tre ba da od go vo ri na tri osnov na pi ta nja – ko ji pro-
blem je po treb no re ši ti (šta?), ko ji su spe ci fi č ni uzro ci ko ji do vo de do pro-
ble ma (za što?) i ko je su oso be po go đe ne ovim pro ble mom (ko i gde?). Ana-
li za ta ko đe tre ba da pru ži od go vo re i na dru ga pi ta nja o to me ko je po li ti ke 
po sto je ko je po dr ža va ju re ša va nje pro ble ma, a ko je ne do sta ju, ko po dr ža va 
re ša va nje ovog pro ble ma, a ko je pro tiv, itd. 

Pri li kom oda bi ra te me ko ju za stu pa mo u ci lju re ša va nja kon kret nog pro ble ma:

    Tre ba bi ti re a li sti čan u od no su na sop stve ne mo guć no sti. Te ma 
jav nog za stu pa nja od no si se na pro blem ili si tu a ci ju ko ja zah te va 
po li tič ko re še nje – da kle po bolj ša nju si tu a ci je mo že do pri ne ti po-
li tič ka od lu ka. Re al no gle da no, ima li na či na da se uti če na one u 
či jim je ru ka ma ta od lu ka? Na pri mer, uko li ko je u pi ta nju pro blem 
ko ji je na stao zbog pro me ne Za ko na o ra du, od lu ka je oči to iz van 
mo ći od lu či va nja lo kal nih vla sti, i za bi lo ka kav uti caj će bi ti po-
treb na iz u zet no ja ka mre ža or ga ni za ci ja.

    Ana li zi ra ti ko li ko je pro blem ko ji tre ba re ši ti va žan za za jed ni cu – dru-
gim re či ma, tre ba is pi ta ti da li je pred met za stu pa nja od ve li ke va žno-
sti, što ne zna či da ve ći deo za jed ni ce mi sli isto. U tom smi slu, raz log 
zbog ko ga se ula zi u za stu pa nje mo ra bi ti ne sa mo ra zu mljiv, već i pri-
hva tljiv ve ćem de lu lju di u lo kal noj za jed ni ci. Na pri mer, uko li ko se ne-
ka gru pa  ba vi za šti tom pra va ži vo ti nja i že li da pro me ni na čin na ko ji 
jav ne slu žbe tre ti ra ju ži vo ti nje lu ta li ce, mo že se su o či ti sa si tu a ci jom 

11   So fi a Sprec hman, Emily Pel ton, Advo cacy To ols and Gu i de li nes – Pro mo-
ting Po licy Chan ge, CA RE, Ja nu ary 2001, p. 15.
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da  zbog lo še eko nom ske si tu a ci je, ve ći na lju di u za jed ni ci ne sma tra 
da je to pri o ri tet. Sva ka ko se tre ba od lu či ti za re ša va nje pro ble ma za 
ko ji ve ći na sma tra da su naj va žni ji. Tre ba po ku ša ti sa „te sti ra njem” iz-
bo ra pro ble ma/pi ta nja – oda bra ti dva ili tri pro ble ma ko ja tre ba da se 
re še za stu pa njem i na pra vi ti krat ke ana li ze ka ko bi se vi de lo da li za-
stu pa nje mo že re al no da bu de uspe šno za oda bra nu te mu.

Pri mer ana li ze po li ti ka pri li kom pla ni ra nja i us po sta vlja nja uslu ge dnev nog 
bo rav ka za de cu sa smet nja ma u raz vo ju ili oso be sa in va li di te tom (OSI)12

Ana li za po li ti ke tre ba da od go vo ri na tri osnov na pi ta nja – ko ji pro blem je po-
treb no re ši ti, ko ji su spe ci fi č ni uzro ci ko ji do vo de do pro ble ma i ko me će re še-
nje ovog pro ble ma do ne ti bo lji tak? Na sle de ćem pri me ru po tre be za us po sta-
vlja njem uslu ge dnev nog bo rav ka za de cu sa sme ta nja ma u raz vo ju mo že mo 
vi de ti ko ji su ele men ti ana li ze si tu a ci je/pro ble ma/po tre ba.

Ko ji pro blem je po treb no re ši ti?
Od go vor na ovo pi ta nje je po treb no po tra ži ti u okvi ru ši reg kon tek sta re for me 
so ci jal ne za šti te od no sno po što va nja ljud skih pra va i to pr ven stve no pra va na 
ži vot u po ro dič nom okru že nju, ali i pra va na op ti mal no ko ri šće nje lič nih ka pa ci-
te ta i raz voj svih po ten ci ja la i in te gra ci ju u so ci jal no okru že nje. 

Je dan od kon kret nih pro ble ma ko ji po sto ji u Sr bi ji, a ti če se de ce i oso ba sa in-
va li di te tom, je ste i ne po sto ja nje od no sno ne do vo ljan broj uslu ga na lo kal nom 
ni vou ko je bi po bolj ša le kva li tet ži vo ta OSI i isto vre me no pru ži le po dr šku nji ho-
vim po ro di ca ma. Jed na od uslu ga ko ja mo že una pre di ti ži vot de ce i oso ba sa 
in va li di te tom je ste i uslu ga dnev nog bo rav ka. 

Uslu ga dnev nog bo rav ka je za kon ska oba ve za lo kal ne sa mo u pra ve. Za kon o 
so ci jal noj za šti ti i obez be đi va nju so ci jal ne si gur no sti gra đa na de fi  ni še raz li či te 
uslu ge/usta no ve za dnev ni bo ra vak i po moć u ku ći ko je su u nad le žno sti op štin-
skih vla sti. Ovom uslu gom pru ža se po dr ška ko ri sni ci ma i nji ho vim po ro di ca ma 
i ti me pod sti če osta nak u pri rod noj po ro di ci i iz be ga va nje sme šta nja u objek te 
sta ci o nar nog ti pa, kao naj ma nje po želj nog ob li ka zbri nja va nja.

Ko ji su spe ci fi č ni uzro ci ko ji do vo de do pro ble ma?
Uzro ci ko ji do vo de do ne a de kvat ne po dr ške de ci i oso ba ma sa in va li di te tom u 
lo kal noj za jed ni ci, pa sa mim tim i do ne do stat ka i neo dr ži vog fi  nan si ra nja uslu-

12   Pre u ze to sa pro jek ta Una pre đe nje pri stu pa uslu ga ma so ci jal ne za šti te 
u lo kal noj za jed ni ci 
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ge dnev nih bo ra va ka, su broj ni i ra zno vr sni i raz li ku ju se od op šti ne do op šti ne. 
Ne ki od uzro ka ko je je mo gu će po me nu ti su: ne do sta tak nov ča nih sred sta va u 
bu dže tu op šti na; ne do vo ljan broj struč nja ka u or ga ni ma lo kal ne sa mo u pra ve 
ne po sred no za du že nih za raz voj si ste ma so ci jal ne po li ti ke i so ci jal ne za šti te na 
lo kal nom ni vou; ne po volj ni uslo vi za pri vat nu ini ci ja ti vu; ne e fi  ka sna re a li za ci ja 
ko or di na tor skih i me di ja tor skih (ca se ma na ge ment) ulo ga cen tra za so ci jal ni rad; 
re la tiv no ne raz vi jen ne vla din sek tor, ko ji još uvek ni je spe ci ja li zo van i usko pro fi -
li san u pru ža nju uslu ga, ne za in te re so va nost lo kal ne sa mo u pra ve.13 

Ko me će re še nje ovog pro ble ma do ne ti bo lji tak?
Pro ce ne Svet ske zdrav stve ne or ga ni za ci je uka zu ju da oko 10% ukup ne po pu-
la ci je či ne oso be sa in va li di te tom. Ka ko se na vo di u Stra te gi ji za una pre đe nje 
po lo ža ja OSI u Re pu bli ci Sr bi ji (2006) pro ce nju je se da broj oso ba sa in va li di-
te tom iz no si iz me đu 700 i 800 hi lja da. Me đu tim, ni jed na in sti tu ci ja u Re pu bli ci 
Sr bi ji ne ras po la že ade kvat nim ba za ma po da ta ka o oso ba ma sa in va li di te tom, 
uklju čiv i nji ho ve struk tu re, tj. vr ste smet nji. Sto ga je jed na od va žnih ak tiv no sti 
to kom po čet ne fa ze pla ni ra nja jav nog za stu pa nja pri ku plja nje po da ta ka o bro-
ju oso ba sa in va li di te tom u op šti ni i nji ho vim po tre ba ma. Neo p hod no je ja sno 
iden ti fi  ko va ti broj oso ba sa in va li di te tom (uklju ču ju ći i nji ho ve po ro di ce) ko ji ma 
će us po sta vlja nje dnev nog bo rav ka di rekt no do ne ti bo lji tak. 

Ko ri sni ci dnev nih bo ra va ka mo gu da bu du:

   de ca i mla di sa smet nja ma u raz vo ju ko ji ni su ob u hva će ni re dov nim ili 
spe ci jal nim obra zo va njem, od no sno de ca ko ja ni su uklju če na u pred-
škol ske usta no ve;

   de ca i mla di sa smet nja ma u raz vo ju ko ji su na kon od re đe nog pe ri o da 
uklju če no sti u obra zov ni si stem po no vo van nje ga;

   de ca i mla di sa smet nja ma u raz vo ju ko ji su ob u hva će ni re dov nim ili 
spe ci jal nim obra zo va njem za ko je se pro ce nju je da je po tre ban do dat ni 
ob lik po dr ške;

   od ra sle oso be i sta ri sa in va li di te tom;
   dru ge ka te go ri je de ce i mla dih, od no sno od ra slih i sta rih li ca,  za ko je se 

pro ce ni da po sto ji po tre ba za po dr škom u for mi dnev nog zbri nja va nja;
   de ca u su ko bu sa za ko nom.

Kao ko ra ci ko ji bi mo gli da bu du ko ri šće ni za ana li zu, mo že da po slu ži sle-
de ća ta be la, ko ja je pri me nji va za bi lo ko ju od uslu ga so ci jal ne za šti te na 
lo kal nom ni vou.  

13   Prof. Dr Sne ža na Me dic, doc. dr Mi ro slav Br kić, Re form ski pro je kat: Raz voj 
mo de la in te gral ne so ci jal ne za šti te na lo kal nom ni vou, Be o grad, 2004.
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Ta be la: ana li za po li ti ka14

Ko ra ci Pi ta nja Od go vo ri

Iden ti fi  ko va ti 
pro blem i oda bra ti 
te mu jav nog za stu-
pa nja ko jom se re ša-
va(ju) pro blem(i)

•  Ko ji pro blem je po treb no re šti ti? Ko ga on po ga đa?
•  Koji su osnovni problemi u politici vezani za 

identifi kovan problem: nedostatak politike, 
pogrešna politika ili neadekvatna politika, ili 
neprimenjivanje postojeće politike?

Iden ti fi  ko va ti 
ključ ne ak te re 
i in sti tu ci je 

•  Ko do no si ne po sred ne od lu ke ve za no za 
iden ti fi  ko va ni pro blem odnosno te mu jav nog 
za go va ra nju (za pro me nu po li ti ke)?

•  Ko ima uti ca ja na do no si o ce od lu ka?
•  Da li su donosioci odluka i oni koji na njih mogu 

da utiču zainteresovani za rešavanje problema 
odnosno temu javnog zastupanja? Kakva sredstva 
im stoje na raspolaganju? Kakav im je stav i 
mišljenje o temi koja je  odabrana za zastupanje?

Ana li zi ra ti 
okru že nje 

•  Da li gra đa ni mo gu da uče stvu ju u do no še nju 
od lu ka o te mi jav nog za go va ra nja ko ja je  
iden ti fi  ko va na? Ko je me to de uče šća im sto je 
na ras po la ga nju? 

•  Da li se o iden ti fi  ko va noj te mi mno go di sku tu je 
u jav no sti? Da li je ova te ma od in te re sa za ši ru 
jav nost? Da li se u sko ri je vre me o ovoj te mi 
ras pra vlja lo u me di ji ma?

•  Da li je ova te ma je dan od pri o ri te ta sa da šnje vla-
de? Da li vla da pla ni ra da vr ši pro me ne u po sto je ćoj 
re gu la ti vi? Ko je po li ti ke ve za ne za te mu su 
usvo je ne ili me nja ne u po sled njih par go di na?

•  Da li se mogu očekivati  promene političkih 
stranaka na vlasti? Da li se bliže izbori? Koje mogu 
biti eventualne posledice političkih promena na 
temu koja je odabrana za zastupanje?

Su mi ra ti
re zul ta te ana li ze

•  Ko ji su di rekt ni uzro ci iden ti fi  ko va nog pro ble ma 
ko ji je te ma jav nog za stu pa nja?

•  Koje aktivnosti ili neaktivnosti donosioca odluka 
su dovele do problema? Zašto su donosioci odluka 
zauzeli ovakav stav?

14   Pre u ze to iz So fi a Sprec hman, Emily Pel ton,  Advo cacy To ols and Gu i de-
li nes - Pro mo ting Po licy Chan ge, CA RE, Ja nu ary 2001, p. 15.
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Iden ti fo va ti 
op ci je za 
pro me nu po li ti ke

•  Ko je pro me ne po li ti ke bi do ve le do že lje nog 
re zul ta ta, tj. šta bi ima lo po zi ti van uti caj na 
re ša va nje pro ble ma?

•  Ko je su naj bo lje op ci je za pro me nu po li ti ke?
•  Šta će se do go di ti uko li ko se ni šta ne pre du zme 

ve za no za pro me nu po li ti ke?
•  Koja rešenja imaju najviše izgleda da privuku 

najveću podršku, a nasuprot tome,  koja mogu 
izazvati najveće otpore?

Pri ku plja nje in for ma ci ja u fa zi ana li ze će pru ži ti osno vu za iz ra du stra te gi je/
pla na za stu pa nja. Pri li kom iz ra de stra te gi je tre ba ima ti na umu da se pri li ke 
za za stu pa nje če sto ja vlja ju iz ne na da i po ne kad neo če ki va no, ta ko da je va-
žno bi ti spre man i fl ek si bi lan u ovom pro ce su. 

2. Iz ra da na cr ta stra te gi je za stu pa nja 

Po sle za vr še ne ana li ze po li ti ka tj. iden ti fi  ko va nih pro ble ma, neo p hod no je 
oda bra ti od go va ra ju ću te mu jav nog za stu pa nja, oda ba ti cilj ne gru pe (pu-
bli ku) na ko ju je usme re na stra te gi ja, od re di ti cilj, iden ti fi  ko va ti sa ve zni ke i 
pro tiv ni ke, i na taj na čin iz ra di ti na crt stra te gi je za stu pa nja. 

Kao kra tak vo dič kroz ovu fa zu mo že po slu ži ti ta be la sa pi ta nji ma na ko ja je 
po treb no od go vo ri ti da bi se na pra vio na crt stra te gi je/pla na za stu pa nja.

Pri mer: za stu pa nje za us po sta vlja nje dnev nog bo rav ka za de cu 
sa smet nja ma u raz vo ju ili od ra sle oso be sa in va li di te tom15

Pr va ak tiv nost u iz ra di na cr ta pro ce sa za stu pa nja je ste oda bir te me za za stu pa nje. 
U ovom mo de lu te ma jav nog za stu pa nja je oda bra na i de fi  ni sa na kao „Us po sta-
vlja nje i odr ži vo fi  nan si ra nje dnev nih bo ra va ka za de cu i oso be sa in va li di te-
tom u op šti ni“.  Zna či da će te ma za stu pa nja bi ti re ša va nje pro ble ma dnev nog 
zbri nja va nja de ce i/ili oso ba sa in va li di te tom u ci lju us po stva lja nja uslu ge dnev-
nog bo rav ka, na osno vu ana li za po tre ba ove ka te go ri ja sta nov ni štva. 

15   Pre u ze to sa pro jek ta Una pre đe nje pri stu pa uslu ga ma so ci jal ne za šti te 
u lo kal noj za jed ni ci  



20

Uspe šno jav no za stu pa nje će do pri ne ti us po sta vlja nju ove uslu ge na lo kal nom ni-
vou. Po sto ja nje uslu ge dnev nog bo rav ka u op šti ni zna čaj no je iz vi še raz lo ga:

   Pru ži će se ade kvat na po dr ška po ro di ci de ce i oso ba sa in va li di te tom ka-
ko bi se spre či la nji ho va in sti tu ci o na li za ci ja; 

   Ko ri sni ci dnev nog bo rav ka će mo ći da iza đu iz svo jih ku ća i da pro vo de 
vre me sa svo jim vr šnja ci ma, da bu du zbri nu ti i da una pre de svo ja zna-
nja i ve šti ne;

   Po ro di ce ko ri sni ka dnev nog bo rav ka će ima ti vi še vre me na za se be – 
mo gu da se za po sle, za vr ša va ju neo p hod ne po slo ve ili da ima ju vi še 
vre me na za od mor; 

   Do pri ne će bo ljem sa gle da va nju bro ja de ce i oso ba sa in va li di te tom u 
op šti ni i nji ho vih po tre ba; 

   Mno go broj ne ak tiv no sti ko je or ga ni zu je dnev ni bo ra vak, a ko je se ti ču 
sa rad nje sa ško la ma, kul tur nim i jav nim in sti tu ci ja ma, umno go me do-
pri no se sen zi bi li za ci ji jav no sti i raz bi ja nju pred ra su da o de ci i oso ba ma 
sa in va li di te tom i ti me pru ža ju po dr šku nji ho vom uklju či va nju (in klu zi ji) 
u ži vot lo kal ne za jed ni ce. 

Sle de ća ak tiv nost je ste oda bir cilj ne gru pe, od no sno „pu bli ke“ ko ja mo že da 
do pri ne se pro me na ma ko je se že le spro ve sti jav nim za stu pa njem. U pro ce su 
jav nog za stu pa nja va žno je de lo va nje na “dva ko lo se ka”. Po treb no je osmi sli ti 
ak tiv no sti ko je uti ču na do no si o ce od lu ka, ali i ak tiv no sti ko je pru ža ju po dr šku, 
osna žu ju i ak ti vi ra ju one ko jih se pro blem, ko ji re ša va mo, ti če. Sa mo kom bi na ci-
ja ova dva pri stu pa pred sta vlja jav no za stu pa nje.

Ko su do no si o ci od lu ka od ko jih za vi si da li će se u jed noj op šti ni osno va ti i fi  nan-
si ra ti dnev ni bo ra vak? Od go vor na ovo pi ta nje je ste – lo kal na vlast i to i lo kal na 
sa mo u pra va i skup šti na op šti ne. Po sto je ći za ko no dav ni okvir omo gu ća va us po-
sta vlja nje i fi  nan si ra nje uslu ge (ili ka ko je to u Za ko nu for mu li sa no „ostva ri va nje 
pra va iz so ci jal ne za šti te“), ko ja su u nad le žno sti op šti na, kroz:

   osni va nje usta no va, i/ili
   po ve ra va nje (tih) po slo va dru gim prav nim i fi  zič kim li ci ma.16

16   Vi še de ta lja o mo da li te ti ma us po sta vlja nja i fi  nan si ra nja uslu ge dnev-
nog bo rav ka mo gu se na ći u tek stu „Pre po ru ke lo kal nim sa mo u pra va-
ma za us po sta vlja nja i/ili una pre đe nje uslu ga dnev nog bo rav ka – ko ra ci 
i ele men ti do bre prak se“ na In ter net stra ni ci:              www.dnevniboravci.osi.sr
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Sto ga su pri mar na cilj na gru pa za jav no za stu pa nje za dnev ne bo rav ke lo kal na 
sa mo u pra va i skup šti na op šti ne.                      

Va žno je ana li zi ra ti ko je su to oso be, ode lje nja i te la u okvi ru lo kal ne sa mo u pra-
ve i skup šti ne op šti ne ko je za pra vo pred sta vlja ju pri mar nu cilj nu gru pu pre ma 
ko joj će bi ti usme ren pro ces za stu pa nja. Iako će se cilj ne gru pe raz li ko va ti od 
op šti ne do op šti ne, pri li kom ja sne iden ti fi  ka ci je cilj ne gru pe po treb no je obra ti-
ti pa žnju na sle de će: da li su pred sed nik op šti ne i/ili po sla nik skup šti ne op šti ne 
oso be ko je su za in te re so va ne za so ci jal nu po li ti ku; da li u op šti ni po sto ji Sa vet za 
so ci jal nu po li ti ku ili ne ko slič no te lo ko je se ba vi ovom ob la šću; da li po sto ji plan 
ili stra te gi ja raz vo ja so ci jal ne za šti te op šti ne; da li po sto ji po seb na op štin ska slu-
žba ili oso ba ko ja je za du že na za so ci jal nu po li ti ku od no sno oso be sa in va li di te-
tom? Od go vo ri na ova pi ta nja će olak ša ti ja snu iden ti fi  ka ci ju (tj. per so na li za ci ju) 
cilj ne gru pe i sa mim tim da ti smer ni ce za osmi šlja va nje pro ce sa za stu pa nja. 

Dru go va žno pi ta nje koje se na me će je ko ima naj ve ći uti caj na pri mar nu cilj nu 
gru pu? U ovom slu ča ju po sto ji ve ći broj tzv. se kun dar nih cilj nih gru pa. Jed na od 
se kun dar nih cilj nih gru pa su sva ka ko sa me oso be sa in va li di te tom. In for mi sa nje 
OSI o nji ho vim pra vi ma mo že ima ti vi še stru ke efek te, uklju ču ju ći efe kat pri ti ska 
ko je OSI i nji ho ve po ro di ce mo gu da iz vr še na lo kal nu vlast da  raz vi ja uslu ge ko je 
su u nji ho voj nad le žno sti, pa i uslu gu dnev nog bo rav ka. Dru ga se kun dar na gru-
pa su svi gra đa ni tj. bi ra či ko ji uti ču na lo kal nu vlast i skup šti nu op šti ne pu tem 
iz bo ra. Ta ko đe se mo že raz mi šlja ti i o uti ca nju na od re đe ne po li tič ke par ti je ko je 
ima ju uti ca ja u lo kal noj za jed ni ci. Sto ga je ve o ma va žno da plan za stu pa nja sa dr ži 
i ele ment sen zi bi li za ci je jav no sti i po di za nja sve sti gra đa na, pa i po li tič kih par ti ja 
o po tre ba ma OSI i re ša va nju nji ho vih pro ble ma. Tre ća se kun dar na cilj na gru pa su 
sva ka ko pred stav ni ci me di ja ko ji mo gu bi ti ve li ki sa ve znik u pro ce su za stu pa nja. 

Od re đi va nje ci lja pla na za stu pa nja je ak tiv nost ko ja sle di po sle oda bi ra cilj nih 
gru pa. Cilj pla na za stu pa nja za otva ra nje i odr ži vo fi  nan si ra nje dnev nih bo ra va-
ka za de cu i oso be sa in va li di te tom u op šti na ma u Sr bi ji je ste da lo kal ne sa mo-
u pra ve pre po zna ju neo p hod nost us po sta vlja nja uslu ge dnev nog bo rav ka, do-
ne su for mal nu Od lu ku o pra vu na dnev ni bo ra vak i ti me stvo re prav ni osnov za 
opre de lji va nje bu džet skih sred sta va za na red nu go di nu za fi  nan si ra nje te uslu ge. 
Ostva re njem ovog ci lja oso be sa in va li di te tom ima le bi osi gu ra nu jed nu uslu gu 
ko ja bi po bolj ša la nji hov po lo žaj i po lo žaj nji ho vih po ro di ca.

Da bi plan za stu pa nja bio us pe šan, ta ko đe je po treb no iden ti fi  ko va ti i sa ve zni ke 
i pro tiv ni ke po li ti ke ko ju že li mo da pro me ni mo  pro ce som za stu pa nja. U slu ča ju 
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uslu ge dnev nog bo rav ka, naj va žni ji sa ve zni ci su si gur no OSI od no sno nji ho va udru-
že nja. Ta ko đe, va žan sa ve znik u ovom po slu je sva ka ko i Mi ni star stvo za rad i so ci jal nu 
po li ti ku ko je sna žno po dr ža va otva ra nje dnev nih bo ra va ka u op šti na ma kao jed nu 
od va žnih re form skih ak tiv no sti u ci lju de in sti tu ci o na li za ci je i pre ven ci je in sti tu ci o-
na li za ci je, od no sno za šti te pu tem obez be đe nja uslu ge sme šta ja. Cen tar za so ci jal ni 
rad, kao usta no va ko ja je u stal nom kon tak tu sa naj u gro že ni jim gru pa ma gra đa na 
u op šti ni ta ko đe mo že bi ti va žan sa ve znik u ostva ri va nju ci lja za stu pa nja tj. po sta-
vlja nju i odr ži vom fi  nan si ra nju uslu ge dnev nog bo rav ka u lo kal noj za jed ni ci. Me di ji 
mo gu ima ti i ulo gu sa ve zni ka uko li ko im se pri đe na pra vi na čin.

Ne mi nov no je da sva ka pro me na po li ti ke ima i svo je pro tiv ni ke. S ob zi rom da 
se ra di o uslu zi ko ja se pla ća iz lo kal nog bu dže ta, prak tič no sva ki ko ri snik bu-
dže ta ko ji sma tra da bi nje gov in te res bio ugro žen odva ja njem sred sta va za 
fi  nan si ra nje uslu ge dnev nog bo rav ka mo že pred sta vlja ti po ten ci jal nog pro tiv-
ni ka ovom pro ce su za stu pa nja. Po treb no je iden ti fi  ko va ti ove pro tiv ni ke u op-
šti ni i na pra vi ti plan da se uti caj pro tiv ni ka sma nji na naj ma nju mo gu ću me ru. 

Na crt stra te gi je/pla na za stu pa nja17

Ko ra ci Pi ta nja Od go vo ri

Oda bra ti te mu 
za za stu pa nje 
ko jom se 
re ša va 
pro blem

•  Ko ja te ma/po li ti ka je naj va žni ja za re ša va nje iden ti fi -
ko va nog pro ble ma? Ko ja pro me na po li ti ke pred sta vlja 
naj bo lju op ci ju za po sti za nje zna čaj nih re zul ta ta?

•  Ko li ko lju di će ose ti ti bo lji tak usled pro me ne po li ti ke?
•  Da li je pro me na po li ti ke re al no ostva ri va?
•  Da li po sto je mo guć no sti za sa rad nju sa dru gi ma po 

ovom pi ta nju?
•  Da li su potencijalni rizici prihvatljivi ili ne?

Oda bra ti cilj ne 
gru pe 
(pu bli ku )

•  Ko su po ten ci jal ne cilj ne gru pe tj. ko mo že da do pri ne se 
že lje nim pro me na ma u po li ti ci?

•  Ko ima ovla šće nja da na pra vi ove pro me ne? Ko ja je 
po ten ci jal no pri mar na cilj na gru pa?

•  Ko ima naj ve ći uti caj na pri mar nu cilj nu gru pu?
•  Koje su primarne, a koje sekundarne ciljne grupe za 

proces zastupanja?

17  Ibid .
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Od re di ti cilj •  Šta je to što za stu pa nje tre ba da po stig ne? Ko tre ba da 
spro ve de pro me nu po li ti ke? Do kog ro ka će ova 
pro me na bi ti spro ve de na?

•  Da li se mo že ja sno ar ti ku li sa ti kraj nji efe kat ko ji će 
na sta ti kao re zul tat za stu pa nja?

•  Da li se mogu jasno defi nisati ciljevi koji će imati 
direktnog uticaja na problem?

Iden ti fi  ko va ti 
sa ve zni ke

•  Ko je su or ga ni za ci je, gru pe ili po je din ci za bri nu ti zbog 
ovog pro ble ma ili već ra de na re ša va nju istog pro ble ma?

•  Da li već po sto je ko a li ci je oko ovog pi ta nja ili tek tre ba 
da se for mi ra ju?

•  Ka ko se mo že do pri ne ti na po ri ma dru gih or ga ni za ci ja?
•  Ko je su pred no sti i ne do stat ci skla pa nja sa ve za ili 

ula že nja u ko a li ci je sa sva kim od po ten ci jal nih part ne ra?  

Iden ti fi  ko va ti 
pro tiv ni ke

•  Da li po sto je or ga ni za ci je, gru pe ili po je din ci ko ji se 
pro ti ve pred lo že nim pro me na ma po li ti ke?

•  Ko li ku pret nju ove or ga ni za ci je, gru pe ili po je din ci 
pred sta vlja ju za pro ces za stu pa nja oda bra nog pi ta nja?

•  Šta se može učiniti da se smanji uticaj protivnika?

Na pri me ru sa že tog na cr ta stra te gi je/pla na za stu pa nja za dnev ne bo rav ke 
za OSI, mo gu se vi de ti prak tič ni ele men ti za stu pa nja, ko ji su pri me nji vi i re-
a li stič ni.18

Na crt pla na za stu pa nja za dnev ne bo rav ke za OSI

Fa ze u iz ra di pla na za stu pa nja Ele men ti za stu pa nja

Oda bra ti te mu za za stu pa nje Us po sta vlja nje i odr ži vo fi  nan si ra nje dnev nih bo ra va ka za de cu 
i oso be sa in va li di te tom u op šti na ma u Sr bi ji

Oda bra ti cilj ne gru pe (pu bli ku) Lo kal na sa mo u pra va i skup šti na op šti ne

Od re di ti cilj Lo kal na sa mo u pra va do no si od lu ku o pra vu na dnev ni bo ra vak 
i opre de lju je bu džet ska sred stva za nje go vo fi  nan si ra nje

Iden ti fi  ko va ti sa ve zni ke Udru že nja OSI, Mi ni star stvo, Cen tar za so ci jal ni rad, me di ji

Iden ti fi  ko va ti pro tiv ni ke Dru gi bu džet ski ko ri sni ci

18   Preu ze to  sa pr oje kta Una pre đenje  pri st upa uslu g am a socijal ne  zaštit e 
u  l okalnoj  za jednici 
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3. Iz ra da fi  nal ne ver zi je stra te gi je/pla na za stu pa nja 

Ovaj ko rak uklju ču je de fi  ni ci ju ulo ga, iden ti fi  ko va nje ključ nih po ru ka i de fi -
ni sa nje ak tiv no sti za stu pa nja.

Iz ra da fi  nal ne ver zi je stra te gi je za stu pa nja

Ko ra ci Pi ta nja Od go vo ri

Iza be ri te stil i 
teh ni ke 
za stu pa nja 

•  Na ko ji na čin se mo že naj bo lje uti ca ti na 
cilj nu gru pu (pu bli ku)?

•  Da li se mo gu po nu di ti eks pert ske uslu ge do-
no si o ci ma od lu ka iz obla sti te me za stu pa nja?

•  Da li iza bra ti otvo ren pri stup i lič no obra ća nje 
cilj noj gru pi (lo bi ra nje)?

•  Da li će se po dr ža ti dru ge or ga ni za ci je u 
nji ho vim na po ri ma u za stu pa nju (iz grad nja 
ka pa ci te ta)?

•  Da li se po zi ci o ni ra ti kao „bro ker“ iz me đu dve 
su prot sta vlje ne stra ne i na taj na čin do pri ne ti 
pro me ni po li ti ke?

•  Da li koristiti pristup putem medija ili kroz 
lični kontakt? 

Iden ti fi  ko va ti 
ključ ne po ru ke

•  Šta je to što tre ba cilj na gru pa da ču je?
•  Ko ja je že lje na pro me na po li ti ke ko ju tre ba 

da po dr ži cilj na gru pa (pu bli ka)?
•  Koje konkretne aktivnosti treba da preduzme 

ciljna grupa? Na koji način treba preneti 
poruku ciljnoj grupi?

De fi  ni sa ti 
ak tiv no sti 
za stu pa nja

•  Ko je ko ra ke tre ba pred u ze ti da bi se pre ne la 
po ru ka cilj noj gru pi?

•  Ko je ak tiv no sti tre ba spro ve sti da bi se po-
sti gao cilj?

•  Koji je najbolji način da se prenesu poruke 
ciljnoj grupi: nastupi kroz medije ili koalicije, 
organizovanje poseta ili sastanaka, pisanje 
pisama idr.?

Na pri me ru iz ra de stra te gi je/pla na za za stu pa nje za us po sta vlja nje uslu ge dnev-
nog bo rav ka za de cu sa smet nja ma u raz vo ju i/ili oso be sa in va li di te tom mo že 
se vi de ti šta sve tre ba uze ti u ob zir za uspe šno fi  na li zi ra nje pla na/stra te gi je.19

19   Preu ze to  sa pr oje kta Una pre đenje  pri st upa uslugama soci ja lne zaš tite u 
l okalnoj za je dnici, o p. c it .
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U ovom slu ča ju, cilj ko ji tre ba da se po stig ne je ste us po sta vlja nje uslu ge 
dnev nog bo rav ka kao de la si ste ma so ci jal ne za šti te u op šti ni (do no še nje od-
lu ke o pra vu na uslu gu) i obez be đe nje nje nog re dov nog fi  nan si ra nja iz sred-
sta va op štin skog bu dže ta. Va žno je kre i ra ti po ru ku ko jom će se po sti ći cilj. 

Iako je cilj za stu pa nja ja san oni ma ko ji spro vo de za stu pa nje, po ru ka ko ja se 
upu ću je cilj noj gru pi - lo kal nim vla sti ma - mo ra bi ti nji ma pri la go đe na. Po ru ka 
tre ba da bu de krat ka, jed no stav na i ja sna. Če sta gre ška u osmi šlja va nju po ru ke 
je ste da se ona de fi  ni še na na čin ko ji je kom pli ko van i te ško ra zu mljiv cilj noj 
gru pi. Pri li kom for mu li sa nja po ru ke ve o ma je va žno da po ru ka bu de pri jem či va 
i ra zu mlji va za lo kal ne vla sti. Sto ga je po treb no po sta vi ti se u ulo gu cilj ne gru-
pe i osmi sli ti po ru ku ko ja će lo kal ne vla sti pod sta ći na do no še nje od lu ke ko ja 
je u in te re su gru pe ko ja se ba vi za stu pa njem, tj. u ovom slu ča ju od lu ke ko ja će 
do ve sti do us po sta vlja nja i odr ži vog fi  nan si ra nja dnev nog bo rav ka u op šti ni. S 
ob zi rom da je cilj na gru pa lo kal na vlast, tre ba da se ima u vi du či nje ni ca da su 
lju di ko ji ma se obra ća mo po li ti ča ri i da po ru ka tre ba da bu de sa sta vlje na ta ko 
da bu de atrak tiv na za ne ko ga ko raz mi šlja na taj na čin. Ne ki od ele me na ta ko ji 
bi u ovom kon tek stu mo gli bi ti va žni je su či nje ni ca da po li ti ča ri tre ba da „bri nu 
o svim svo jim gra đa ni ma”, da mo de ran po li ti čar zna šta je sve po treb no ura di ti 
u op šti ni ka ko bi se ubr zao ula zak u Evro pu, a u ovom slu ča ju to pod ra zu me va 
bri gu i za one naj u gro že ni je i če sto „ne vi dlji ve” i da us pe šan i mo de ran pred stav-
nik vla sti tre ba da po sta vlja no ve stan dar de i u so ci jal noj za šti ti. 

Po ru ka bi mo gla da im pli ci ra da bi ova kva po li ti ka (i kon kret no us po sta vlja-
nje uslu ge dnev nog bo rav ka) lo kal ne vla sti pred sta vi la kao od go vor ne, mo-
der ne i evrop ski ori jen ti sa ne, kao vla sti ko je vo de ra ču na o naj u gro že ni jim 
gra đa ni ma, o oni ma ko ji če sto ni su u sta nju da se sa mi or ga ni zu ju, vr še pri-
ti sak i bo re za ostva re nje svo jih pra va. 

Dru gi ar gu ment ko ji ta ko đe mo že bi ti in te re san tan za cilj nu gru pu ovog za-
stu pa nja je ste ko ri šće nje či nje ni ce da u ne koj od su sed nih op šti na funk ci o-
ni še dnev ni bo ra vak (što zna či da ta lo kal na vlast is pu nja va svo je za kon ske 
oba ve ze), pa bi bi lo do bro da se i lo kal na vlast ko ja je cilj na gru pa ovog za-
stu pa nja po ve de za ta kvim do brim pri me rom, od no sno da je „sra mo ta” da 
„za o sta je” za su sed nom op šti nom. Mo ti vi šu će po ru ke tre ba da sa dr že i ele-
ment emo ci je tj. tre ba da ape lu ju na „svest” do no si o ca od lu ka. 
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Va žan ar gu ment u pri log us po sta vlja nja dnev nih bo ra va ka je ste i taj da se 
uslu ga dnev nog bo rav ka već na la zi u zna čaj nom bro ju op štin skih pla no va so-
ci jal ne za šti te. Po treb no je pro ve ri ti da li ta kav plan po sto ji u kon kret noj op-
šti ni, da li je pred vi đe na uslu ga dnev nog bo rav ka, od no sno ka kve su uslu ge 
pred vi đe ne za OSI. Ve ći na op šti na u Sr bi ji je for mu li sa la ili je u pro ce su for mu-
li sa nja pla no va so ci jal ne za šti te ili po li ti ke, u ko ji ma je ja sno vi dlji va po tre ba 
za raz vi ja njem no vih uslu ga, pa i uslu ge dnev nog bo rav ka. Ve ći nu ovih stra te-
ških op štin skih pla no va for mu li še rad na gru pa ko ju pred vo di op štin ska vlast, 
a usva ja je i skup šti na op šti ne. U ovom slu ča ju, po ru ka pro ce sa za stu pa nja 
tre ba da sa dr ži i ele ment „po zi va nja” lo kal nih vla sti da spro ve du usvo je ni plan i 
us po sta ve pred vi đe nu uslu gu dnev nog bo rav ka.  U tom kon tek stu, bi lo bi ide-
al no da u sa rad nji sa oso ba ma sa in va li di te tom lo kal na sa mo u pra va sa či ni ja-
san plan po tre ba OSI u svo joj op šti ni i da shod no pla nu obez be di uslu ge ko je 
od go va ra ju po tre ba ma – u ovom slu ča ju uslu gu dnev nog bo rav ka. Obez be đi-
va nje uslu ge dnev nog bo rav ka pod ra zu me va ja san plan po sta vlja nja uslu ge, 
nje nog fi  nan si ra nja, kao i na či na na ko ji će se vr ši ti mo ni to ring ove uslu ge.20

Ta ko đe je va žno is ta ći da je po ru ku po treb no po na vlja ti vi še pu ta i/ili iz raz-
li či tih iz vo ra. Po sto ji tzv. „pra vi lo troj ke” ko je se pri me nju je da bi cilj na gru pa 
pred u ze la ko ra ke za ostva re nje ci lja za stu pa nja. Pra vi lo gla si: uko li ko cilj na 
gru pa ču je po ru ku jed nom, mo žda će je ig no ri sa ti; ako je ču je i iz dru gog 
iz vo ra, mo žda će se za mi sli ti, a ako je ču je i tre ći put, mo žda će za i sta ne što 
i pred u ze ti. Zna či va žno je na ći vi še na či na (što vi še, to bo lje) da se po ru ka 
pre ne se lo kal nim vla sti ma. Po ru ka tre ba da se ču je pre ko me di ja, kon fe ren-
ci ja, sa sta na ka, udru že nja OSI, ro di te lja de ce sa in va li di te tom, ko le ga iz dru-
gih op šti na, na stav ni ka u ško li, kom ši ja, itd. 

Po de fi  ni sa nju ključ ne po ru ke po treb no je de fi  ni sa ti ak tiv no sti za stu pa-
nja tj. ko ra ke ko je tre ba pred u ze ti da bi se pre ne la po ru ka cilj noj gru pi i da 
bi se po sti gao cilj. Zna či, po treb no je iz li sta ti ak tiv no sti i de fi  ni sa ti na či ne 
pre no še nja po ru ke ka ko bi lo kal ne sa mo u pra ve pre po zna le neo p hod nost 
us po sta vlja nja uslu ge dnev nog bo rav ka, do ne le for mal nu Od lu ku o pra vu 

20   Primer i prav nog  osno va za os nivanje  i fi nans ir an je dnevn og  bo ravk a 
mogu se nać i u  t ekstu „P reporuk e za u sp os tavljanje  i/ili  u napređen je 
 uslug a dnevni h boravaka – os no vni koraci i elementi dobre prakse“ na 
web stranici               www.dnevniboravci-osi.rs  
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na dnev ni bo ra vak i opre de li le bu džet ska sred sta va za na red nu go di nu za 
sta bil no fi  nan si ra nje te uslu ge. Na či ni pre no še nja po ru ke mo gu pod ra zu-
me va ti na pri mer or ga ni zo va nje po se ta i sa sta na ka, pi sa nje pi sa ma, na stu pe 
kroz me di je, ili kom bi na ci ju ovih ak tiv no sti. 

4. Iz ra da ak ci o nog pla na za za stu pa nje. 

Ak ci o ni plan tre ba da sa dr ži sle de će ele men te: ja sne ro ko ve, bu džet, ma tri cu 
lo gič kog okvi ra (log fra me) i plan za mo ni to ring i eva lu a ci ju. 

Ak ci o ni plan či ne kon kret ne ak tiv no sti ko je se spro vo de da bi se po sti gao 
cilj. Sto ga  ak ci o ni plan tre ba da od sli ka i stra te ški stil, kao i teh ni ke ko je su 
iza bra ne. Na rav no da kraj nji iz bor ak tiv no sti ko je će se spro vo diti za vi si od 
pro ce ne da li će kon kret na ak tiv nost da bu de efi  ka sna – a to opet za vi si od 
uslo va u ko ji ma se ona od vi ja.

Ak ci o ni plan tre ba da uklju či ve li ki broj raz li či tih ak tiv no sti, po čev ši od pi sa-
nja pi sa ma, an ke ta jav nog mnje nja, sa sta na ka sa pred stav ni ci ma vla sti/in sti-
tu ci ja/fi r mi, pri su stva za se da nji ma lo kal ne skup šti ne, pod no še nja zah te va ili 
žal bi, or ga ni zo va nja kon fe ren ci ja za štam pu, pri su stva u ra dio ili TV emi si ja-
ma, do or ga ni zo va nja jav nih ma ni fe sta ci ja i ra zno vr snih ulič nih ak ci ja.21

Ak ci je/ak tiv no sti ko je oda bi ra te tre ba da bu du:

    Re le vant ne za po sti za nje ci lja;
    U skla du sa oda bra nim sti lom/teh ni kom;
    U gra ni ca ma ras po lo ži vih fi  nan sij skih mo guć no sti i re sur sa;
    Mo ti vi šu će za gru pu ko ja spro vo di pro ces za stu pa nja.

U iz ra di ak ci o nog pla na va žno je na po čet ku po sta vi ti ja sne ro ko ve za pro-
ces za stu pa nja. Pro ces za stu pa nja je če sto ve o ma di na mi čan, pa je va žno 
ima ti u vi du da po sta vlje ni ro ko vi mo ra ju bi ti fl ek si bil ni ka ko bi se mo gli pri-
la go di ti no vo na sta lim okol no sti ma. U tom smi slu je ve o ma va žna kom po-

21   A lek sa ndra Ve sić , Snežana  Stoja nov ić : Pokren imo  zajed nic e!  P riručnik 
za javno zastu pan je u l okalnim  za jednic am a,  BCIF,  200 6. 
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nen ta mo ni to rin ga i eva lu a ci je. Plan sko pra će nje i eva lu a ci ja to ka za stu pa-
nja omo gu ća va br zo re a go va nje na spolj ne okol no sti ko je su re le vant ne za 
uspeh pro ce sa za stu pa nja. 

Iz ra da ak ci o nog pla na

Ko ra ci Pi ta nja Od go vo ri

Od re di ti ro ko ve

•  Ko li ko vre me na je po treb no za po sti za nje ci lja 
pro me ne po li ti ke?

•  Da li je re al no da će ubr zo do ći do pro me ne 
okru že nja ve za nog za po li ti ku ko ja se za stu pa?

•  Ko li ko su ro ko vi fl ek si bil ni?

Pri pre ma 
bu dže ta 

•  Ko li ki su tro ško vi za pla ni ra ne ak tiv no sti?
•  Da li po sto ji bu džet ska li ni ja za ne pred vi đe ne 

tro ško ve? Da li su  pri sut ne sve po treb ne 
bu džet ske stav ke? (de ta lji o bu dže ti ra nju sle de)

•  Iz ko jih iz vo ra se obez be đu ju sred stva za 
fi  nan si ra nje ak ci je za stu pa nja? Ko ji do na to ri 
fi  nan si ra ju ovaj tip ini ci ja ti va u ze mlji?

•  Ka kvi su pri o ri te ti do na to ra ko ji fi  nan si ra ju 
ak tiv no sti za stu pa nja? Da li su za in te re so va ni 
za spe ci fi č ne te me? Da li su za in te re so va ni za 
spe ci fi č ne gru pe sta nov ni štva i/ili od re đe na 
ge o graf ska pod ruč ja?

•  Ko je vr ste ak tiv no sti za stu pa nja su ra ni je 
fi  nan si ra li? Ko li ko sred sta va je odo bre no za 
fi  nan si ra nje ovih ini ci ja ti va? 

•  Kako se može dobiti više informacija o 
donatoru? Ko u vašoj organizaciji ima takve 
informacije? Da li postoje druge osobe koje 
mogu pomoći u kontaktiranju donatora?

Pri pre mi ti lo gič ku 
ma tri cu okvi ra 
(log fra me)

•  Da li po sto je svi ele men ti po treb ni za 
su mi ra nje ak ci je za stu pa nja u lo gič ki okvir? 

•  Da li se mogu jasno defi nisati koraci?

Re a lan i fl ek si bi lan bu džet za re a li za ci ju pro ce sa za stu pa nja je ta ko đe klju-
čan za uspeh. Re al no bu dže ti ra nje za pro ces za stu pa nja mo že bi ti do sta zah-
te van za da tak, s ob zi rom da se ne ret ko de ša va da se uka žu mo guć no sti ko je 
ni su bi le ini ci jal no pla ni ra ne, a ve o ma su va žne za uspeh pro ce sa. Sto ga je 
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naj bo lje  da se bu džet za sni va na stra te gi ji za stu pa nja i pred vi đe nim ak tiv-
no sti ma (kao što su lo bi ra nje, rad sa me di ji ma, sa rad nja sa ko a li ci ja ma i/ili 
mo bi li za ci ja gra đa na). Ta ko đe, po treb no je osta vi ti i re zer vu za ne pred vi đe-
ne tro ško ve u slu ča ju do dat nih ak tiv no sti. 

Mo gu će pro me ne pla na u to ku pro ce sa za stu pa nja se če šće ja va lja ju ne go 
kod re a li za ci je dru gih vr sta ak tiv no sti. Pro me ne pla na, ne ret ko, mo gu iz i ski-
va ti i ve će tro ško ve od pla ni ra nih. Na pri mer, pr va ver zi ja pla na mo žda ne 
ob u hva ta i me dij sku kam pa nju, a po tom se to kom re a li za ci je po ka že da bi 
ta kva ak tiv nost bi la ključ na za uspeh. Bu džet pla na za stu pa nja tre ba da se 
za sni va na pred vi đe nim ak tiv no sti ma, ali tre ba pred vi de ti i od re đe nu su mu 
za do dat ne (ili ne pred vi đe ne) ak tiv no sti ka ko bi se obez be di la do volj na fl e-
ski bil nost. Na rav no, po sto je sku pe i ma nje sku pe ak tiv no sti ko je se mo gu re-
a li zo va ti u ci lju spro vo đe nja pro ce sa za stu pa nja. Na pri mer, an ga žo va nje PR 
fi r me mo že bi ti va žno za pre no še nje že lje nih po ru ka, ali zah te va i zna čaj na 
sred stva. Or ga ni zo va nje sa sta na ka, pi sa nje čla na ka u me di ji ma ili or ga ni zo-
va nje po se ta u ci lju pre no še nja že lje ne po ru ke su ak tiv no sti ko je se mo gu 
spro ve sti sa ma nje sred sta va. 

Iz ra da bu dže ta je po seb no va žna uko li ko or ga ni za ci ja ko ja će vr ši ti za stu-
pa nje že li da kon ku ri še kod do na to ra za pro jekt na sred stva. Me đu tim, i u 
slu ča je vi ma ka da or ga ni za ci ja od lu či da sa ma spro vo di pro ces za stu pa nja 
iz ra da bu dže ta pred sta vlja va žan „kon trol ni“ me ha ni zam za re al nu pro ce nu 
mo guć no sti i ka pa ci te ta sa me or ga ni za ci je da uspe šno spro ve de pla ni ra ne 
ak tiv no sti. 

Bu džet za re a li za ci ju pla na za stu pa nja tre ba da sa dr ži 
ne ke od ili sve do le na ve de ne stav ke:

   Bru to pla te/ho no ra ri oso ba ko je ra de na spro vo đe nju pla na za stu pa nja
   Kan ce la rij ski ma te ri jal
   Ak tiv no sti (uklju ču ju ći kon fe ren ci je, sa stan ke, ruč ko ve, kon fe ren ci je za 

štam pu, itd.)
   Štam pa i di stri bu ci ja ma te ri ja la (bro šu re, pro spek ti, in for ma ci o ni li fl e ti, 

sa op šte nja za štam pu, dru gi ma te ri ja li, itd.)
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   Te le fon, fax, in ter net, itd.
   Na jam kan ce la ri ja
   Ho no ra ri kon sul ta na ta (is tra ži va nja, uslu ge iz obla sti PR-a, prav ni sa ve ti, itd.)
   Tre ning i edu ka ci ja
   Tro ško vi pu to va nja
   Ra zno (ne pred vi đe ni tro ško vi)
   Ad mi ni stra tiv ni tro ško vi (tzv. „over head“) – iz ra ža va se u pro cen tu od 

ukup nog bu dže ta, obič no iz me đu 5 i 10%

II. Re a li za ci ja pro ce sa za stu pa nja 

Re a li za ci ja pred vi đe nih ak tiv no sti se oba vlja pre ma usvo je nom ak ci o nom 
pla nu. Ipak, tre ba ima ti u vi du da je to kom pro ce sa za stu pa nja vr lo ve ro vat-
no da će do ći do po tre be da se stva ri me nja ju u ho du jer u pro ce su za stu pa-
nja pro sto ni je mo gu će sve is pla ni ra ti. To prak tič no zna či da pla no vi za za-
stu pa nje tre ba da bu du do bro osmi šlje ni i de talj ni, ali i fl ek si bil ni. Prak ti ča ri 
jav nog za stu pa nja ka žu da su dve stva ri zlat na pra vi la jav nog za stu pa nja: 
jed no je do bar i de ta ljan plan, a dru go je da u sva kom tre nut ku tre ba bi ti 
spre man da se od u sta ne od ne kih pred vi đe nih ak tiv no sti uko li ko se po li tič ki 
tre nu tak pro me ni bi lo u ko rist ili na šte tu že ljeng ci lja.

Iako je za stu pa nje ko je spro vo de NVO (po go to vu u obla sti so ci jal ne po li ti ke) 
re la tiv no no vo u Sr bi ji, po sto je li te ra tu ra i pri me ri do bre prak se ko ji mo gu 
bi ti ko ri sni pri li kom osmi šlja va nja i re a li za ci je pla na za stu pa nja. U na stav ku 
je dat kra tak opis ne kih sa ve ta pri ku plje nih iz prak se.22 Pri ka za ni su sa ve ti 
ko ji su re le van ti za us po sta vlja nje i odr ži vo fi  nan si ra nje ne kih od uslu ga so-
ci jal ne za šti te u op šti na ma u Sr bi ji. Sa ve ti su po de lje ni u tri gru pe: 1. sa ve ti 
ko ji se od no se na sa mu or ga ni za ci ju ko ja vr ši za stu pa nje; 2. sa ve ti u ra du sa 
jav no šću i me di ji ma; i 3. u ra du sa lo kal nim vla sti ma.

22   A lek sa ndra Ve sić , Snežana  Stoja nov ić , Pokren imo  zajed nic e!  P riručn i k 
za javno zastupanje  u loka ln im zajedn icama, B eograd, 20 06 .



31

1. Sa ve ti za or ga ni za ci ju ko ja vr ši za stu pa nje 

   Pro ve ri ti či nje ni ce. Ve o ma je va žno da su či nje ni ce ko je se iz no se 
tač ne i da mo gu da se va lja no do ku men tu ju – iz vor in for ma ci ja, 
sta ti stič ki po da tak, iz vr še na an ke ta, itd. Iz no še nje ne tač nih in for-
ma ci ja mo že da ugro zi kre di bi li tet oso be ili sa me or ga ni za ci je ko ja 
iz no si či nje ni ce.

   Ra di ti u skla du sa mo guć no sti ma i is ku stvom čla no va gru pe. 
Va žno je pro ce ni ti spo sob no sti oso ba iz or ga ni za ci je ko ji ma se po-
ve ra va ju od re đe ne ulo ge i ak tiv no sti i uskla di ti ak tiv no sti u pro ce-
su za stu pa nja sa sklo no sti ma i zna nji ma iz vr ši la ca.

   Pla ni ra ti „ma le po be de“. U pro ce su za stu pa nja če sto tre ba do sta 
vre me na da bi se po sti gao že lje ni cilj, što mo že ne ga tiv no uti ca ti na 
mo ti va ci ju čla no va uklju če nih u pro ces. Za to je po treb no raz ra di ti 
plan ko ji ide ko rak po ko rak ka ko bi uče sni ci pro ce sa za stu pa nja 
ja sno mo gli vi de ti po ma ke pri li kom is pu nje nja sva ke fa ze pla na.  

   Pa žlji vo ra di ti na obez be đi va nju po dr ške od sa mog po čet ka. 
Čak i ako se gru pa za za stu pa nje raz li ku je od osta lih de lo va za jed-
ni ce, svi te že istom ci lju – da za jed ni ca na pre du je i da se raz vi ja. 
Sto ga je va žno da se iden ti fi  ku ju svi ko ji mo gu po mo ći. Va žno je 
an ga žo va ti lju de iz „si ste ma“ - so ci jal ne za šti te, obra zo va nja, zdrav-
stva (pr ven stve no sa lo kal nog ni voa, ali i sa re pu blič kog) i uklju či ti 
ih u svo je ak tiv no sti, ka ko bi svi bo lje raz u me li funk ci o ni sa nje si-
ste ma i ka ko bi bo lje raz u me li po tre be i sam pro ces za stu pa nja. 
Ova kvi part ne ri mo gu mno go po mo ći u osmi šlja va nju pro ce sa za-
stu pa nja i u na la že nju naj bo ljeg na či na pri stu pa nja lo kal nim vla sti-
ma. Tre ba ima ti na umu i ve li ku pred nost da su i za kon i ce lo kup na 
re for ma si ste ma so ci jal ne za šti te sa svo jim re še nji ma već  „na stra ni 
onih ko ji za stu pa ju“.

2. Sa ve ti u ra du sa jav no šću i me di ji ma

   Iz gra di ti vla sti ti iden ti tet u jav no sti i na gla si ti vred no sti i do-
sti gu nu ća or ga ni za ci je. Po treb no je da mi si ja or ga ni za ci je bu de 
ja sno de fi  ni sa na i da bu de pred sta vlje na jav no sti na pra vi na čin. 
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Če sto se de ša va da su udru že nja ili NVO ko je se ba ve pro ble mi-
ma ugro že nih gru pa okre nu te sa me se bi i jav nost ne zna do volj no 
o nji ho voj ulo zi i o nji ho vom ra du. Sto ga je po treb no in for mi sa ti 
jav nost o or ga ni za ci ji, nje nim ci lje vi ma i do stig nu ći ma i ta ko edu-
ko va ti ka ko me di je, ta ko i ši ru jav nost i o kon kret noj or ga ni za ci ji i o 
pi ta nji ma va žnim za us po sta vlja nje uslu ga so ci jal ne za šti te.

   Pot kre pi ti tvrd nje do ka zi ma. Na pri mer, ako sto ji tvrd nja da oso-
be sa in va li di te tom ili sta ra li ca ne ma ju ade kvat ne ser vi se u op šti ni, 
tre ba pri ku pi ti sve ras po lo ži ve po dat ke o bro ju OSI ili bro ju sta rih 
i an ke tom pro ve ri ti ko li ki broj je za in te re so van za ne ku od uslu ga 
i ko je su nji ho ve po tre be ve za no za uslu gu. Ta ko đe, mo gu se ko ri-
sti ti po da ci iz op šti na gde ova uslu ga već po sto ji i ci ti ra ti mi šlje nja 
ko ri sni ka i nji ho vih po ro di ca ve za no za pro me nu u kva li te tu ži vo ta 
za hva lju ju ći us po sta vlja nju uslu ge u nji ho voj op šti ni – pri me ri na 
naj bo lji mo gu ći na čin po ja ča va ju dej stvo či nje ni ca.

   Pred sta vi ti pro blem i is ta ći po tre bu/e na naj pri me re ni ji na čin. 
Po treb no je in for mi sa ti jav nost i na pra vi na čin pred sta vi ti po tre be 
ugro že nih gru pa i šta je to što za jed ni ca mo že da uči ni ka ko bi se 
kva li tet nji ho vog ži vo ta po bolj šao. Ti me se do bi ja vi še pa žnje i šan-
se da će sa go vor ni ci bi ti za in te re so va ni ji i sa vi še pa žnje slu ša ti o 
pro ble mu. Na pri mer, ko ri sti ti tač ne i pre ci zne po dat ke o po tre ba-
ma, is ta ći pri me re do bre prak se i raz li či tih is ku sta va, is ta ći ka ko se 
za do vo lje nje po tre ba ukla pa u ge ne ral ni plan raz voj op šti ne, ob ja-
sni ti ka ko će uslu ga pru ži ti po dr šku ce loj po ro di ci u ši rem smi slu, 
da će gra đa ni ima ti vi še po ve re nja u svo ju lo kal nu vlast, itd. Mo gu 
da po mog nu i jav ne lič no sti, na pri mer, glum ci, mu zi ča ri i dru gi 
umet ni ci – svi sa ve zni ci su do bro do šli.

   Na gla si ti po zi tiv ne aspek te. Tre ba po sma tra ti po zi tiv ne do ga đa je 
ko ji se de ša va ju u va šoj za jed ni ci, a pro is ti ču kao re zul tat ne ke za jed-
nič ke ini ci ja ti ve ili ak tiv no sti or ga ni za ci je ko ja se ba vi za stu pa njem. 
Na pri mer, ka da se ne što va žno de ša va, čak i ako se ra di o ma lim 
stva ri ma, tre ba na pra vi na čin oba ve sti ti jav nost. Tre ba se za hva li ti 
dru gi ma na tru du i jav no ih po hva li ti. Ovo je ko ri sno za mo ti vi sa nje 
osta lih čla no va za jed ni ce da da ju svoj do pri nos ka da vi de da se ce ne 
na po ri dru gih. Či nje ni ca da se ne ka or ga ni za ci ja za hva lju je dru gi ma 
iz dvo ji će je od osta lih gru pa ko je se uglav nom sa mo ža le. 
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3. Sa ve ti u ra du sa lo kal nim vla sti ma (lo kal nom sa mo u pra vom i skup šti nom op šti ne)

   Is ko ri sti ti nji ho va pra vi la u ko rist te me za za stu pa nje. Či nje-
ni ca da je us po sta vlja nje i fi  nan si ra nje uslu ga so ci jal ne za šti te u 
nad le žno sti lo kal ne sa mo u pra ve, kao i či nje ni ca da je re for ma si-
ste ma so ci jal ne za šti te ja sno pro mo vi še raz vi ja nja uslu ga so ci jal ne 
za šti te na lo kal nom ni vou si gur no pred sta vlja ju va žnu „po lu gu“ i 
ar gu ment ko ji se mo že ko ri sti ti u pro ce su za stu pa nja. Ta ko đe tre ba 
ima ti na umu i no ve za kon ske pred lo ge ko ji će do ve sti do lak šeg 
pri stu pa uslu ga ma u lo kal noj za jed ni ci. Ipak, da bi pro ces za stu pa-
nja bio uspe šni ji, po treb no je da or ga ni za ci ja bu de in for mi sa na o 
svim ko ra ci ma ko je lo kal na sa mo u pra va i skup šti na op šti ne mo gu 
i tre ba da pre du zmu ka ko bi se uslu ga us po sta vi la i sta bil no fi  nan-
si ra la. Po sti za nje ci lja bi će olak šan uko li ko se pro ces za stu pa nja 
uskla di sa zva nič nim pro ce du ra ma funk ci o ni sa nja lo kal nih vla sti.23

III. Pro ce na uspe ha

U slu ča ju jav nog za stu pa nja za po kre ta nje i odr ži vo fi  na ni sra nje uslu ga so-
ci jal ne za šti te ja sno je da je glav ni po ka za telj uspe ha us po sta vlja nje uslu ge 
ko ja do ta da ni je po sto ja la u op šti ni i obez be đi va nje prav nog osno va (na 
pri mer Od lu ka  o pra vu na dnev ni bo ra vak ili o pra vu na po moć u ku ći za  
opre de lji va nje bu džet skih sred sta va za fi  nan si ra nje uslu ge). Ipak, mo gu će je 
da pr ve ini ci ja ti ve jav nog za stu pa nja ne bu du u pot pu no sti uspe šne. U tim 
slu ča je vi ma po treb no je: 

   pri ku pi ti sve in for ma ci je ko je po ka zu ju u ko joj me ri je pro ces jav-
nog za stu pa nja bio us pe šan; 

   iz vr ši ti ana li zu ce lo kup nog pro ce sa; i 
   iden ti fi  ko va ti na u če ne lek ci je ko je će bi ti ko ri sne za bu du će ini ci-
ja ti ve za stu pa nja. 

23   Na  pri me r,  podaci  o prav nom  osno vu za os nivanje  i fi nans ir an je dne-
vn og  bo ravk a mogu se nać i u  t ekstu „P reporuk e za u sp os tavljanje  i/
ili  u napređen je  uslug a dnevni h boravaka – os no vni koraci i elementi 
dobre prakse“ na web stranici www.dnevniboravci-osi.rs 
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„De vet zlat nih pra vi la“ uspe šnog za stu pa nja

   Po sta vi te ja san cilj
   De fi  ni ši te cilj ne gru pe
   Ša lji te krat ke pri jem či ve po ru ke
   Do bro pla ni raj te
   Daj te ja sna uput stva sa rad ni ci ma
   Iz ne si te ar gu men te za što je ova ak tiv nost va žna baš sa da
   Uskla di te plan i tak ti ku sa cilj nom gru pom
   Pa žlji vo iz ra ču naj te tro ško ve
   Ko ri sti te pri zna te struč nja ke ka da je to po treb no.24

24   Now Hear This: Nine Laws of Successful Advocacy, Fenton Communica-
tions, 2001, Washington DC, USA.
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Is tra ži va nja i is ku stvo su  po ka za li da u Sr bi ji po sto ji po tre ba za da ljim raz vi-
ja njem uslu ga so ci jal ne za šti te. Jav no za stu pa nje mo že da bu de do bra alat-
ka za po dr šku pro ce su us po sta vlja nja i odr ži vog fi  nan si ra nja uslu ga so ci jal-
ne za šti te u lo kal noj za jed ni ci. 

Po sti za nje ci lja za stu pa nja je olak ša no či nje ni com da po sto ji po tre ba za 
ovom uslu gom, da se uslu ge us po sta vlja ju u sve ve ćem bro ju op šti na, da 
zva nič ni do ku men ti (za kon, stra te gi ja raz vo ja so ci jal ne za šti te) i zva nič ne 
in sti tu ci je na raz li či tim ni vo i ma (Mi ni star stvo za rad i so ci jal nu po li ti ku, Po-
kra jin ski se kre ta ri jat za zdrav stvo i so ci jal nu po li ti ku, Se kre ta ri jat za so ci jal nu 
i deč ju za šti tu gra da Be o gra da) oba ve zu ju, po dr ža va ju i pro mo vi šu us po sta-
vlja nje uslu ga so ci jal ne za šti te. Isto vre me no, sve ve ći broj lo kal nih sa mo u-
pra va shva ta svo ju ulo gu i oba ve zu us po sta vlja nja raz li či tih uslu ga so ci jal ne 
za šti te. Ta ko đe, i Na crt no vog za ko na o so ci jal noj za šti ti  pred vi đa pod od-
re đe nim uslo vi ma na men ske tran sfe re sa cen tral nog ni voa za fi  nan si ra nje 
uslu ga na ni vou op šti ne. 

Ipak, i po red okol no sti ko je idu u pri log re a li za ci ji jav nog za stu pa nja iz ove 
obla sti, za uspeh je neo p hod no pa žlji vo pla ni ra ti ceo pro ces, ima ju ći u vi du 
spe ci fi č no sti sva ke po je di ne op šti ne. 

Na kra ju, još ne ko li ko sa ve ta: ne tre ba kom pli ko va ti, tre ba bi ti spre man na 
kom pro mis i tre ba bi ti upo ran.25 

25   Aleksandra Vesić, Snežana Stojanović, Pokrenimo zajednice!, Priručnik 
za javno zastupanje u lokalnim zajednicama, Beograd, 2006.

UME STO ZA KLJUČ KA
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ANEKS 1 
Primer akcionog plana za zastupanje na primeru uspostavljanja usluge dnevnog boravka za decu sa 
smetnjama u razvoju/OSI





LITERATURA

Cen tar za li be ral no-de mo krat ske stu di je, (2007), Dnev ni bo ra vak kao pra vo i uslu ga u si ste mu so ci jal-

ne za šti te, is tra ži va nje

Fen ton Com mu ni ca ti ons, (2001), Now He ar This: Ni ne Laws of Suc cessful Advo cacy, Was hing ton DC.

Mat ko vić, G. (2006), De cen tra li za ci ja so ci jal ne za šti te u Sr bi ji, CLDS, Be o grad

Mat ko vić, G., Stra nja ko vić, M., Ko va če vić, V. (2009), Ulo ga ne vla di nih or ga ni za ci ja u pru ža nju uslu ga 

so ci jal ne za šti te, CLDS, Be o grad

Me dic, dr S.,  Br kić, M., (2004), Re form ski pro je kat: Raz voj mo de la in te gral ne so ci jal ne za šti te na lo-

kal nom ni vou, Be o grad.

„Pre po ru ke za us po sta vlja nje i/ili una pre đe nje uslu ga dnev nih bo ra va ka – osnov ni ko ra ci i ele men ti 

do bre prak se“ na web stra ni ci www.dnevnib or avci -osi.rs 

Re pu bli ka Sr bi ja, (2010), sajt Mi ni star stva ra da i so ci jal ne po li ti ke http://www.minrzs.gov.rs/cir/

index.php?option=com_content&view=article&id=1027&Itemid=299&lang=sr

Službeni glasnik Republike Srbije, brojevi 36/91, 79/91, 33/93, 53/93, 67/93, 46/94, 48/94, 52/96, 

29/2001, 84/2004. 

Sprechman, S., Pelton, E. (2001), Advocacy Tools and Guidelines – Promoting Policy Change, CARE

Vesić, A., Stojanović, S. (2006), Pokrenimo zajednice! Priručnik za javno zastupanje u lokalnim 

zajednicama, BCIF



SADRŽAJ 

 7    Uvod

 9    Usluge socijalne zaštite u lokalnoj zajednici i potreba za zastupanjem 

12   Kratak uvod u javno zastupanje

14   KORACI U ZASTUPANJU

14   I. Planiranje procesa zastupanja
15   1. Analiza politika/problema
19   2. Izrada nacrta strategije zastupanja 
24   3. Izrada fi nalne verzije strategije/plana zastupanja 
27   4.Izrada akcionog plana za zastupanje. 

30   II. Realizacija procesa zastupanja 
31   1. Saveti za organizaciju koja vrši zastupanje 
31   2. Saveti u radu sa javnošću i medijima
33   3. Saveti u radu sa lokalnim vlastima

33   III. Procena uspeha

35   Umesto zaključka 

37   Aneks 1

39   LITERATURA





CIP - Каталогизација у публикацији

Народна библиотека Србије, Београд

364-7(497.11)

КОВАЧЕВИЋ, Вера, 1958-

   Model javnog zastupanja za uspostavljanje

usluga socijalne zaštite u lokalnoj zajednici

/ [Vera Kovačević, Milica Stranjaković ]. -    

Beograd : Program Ujedinjenih nacija za      

razvoj - UNDP Srbija, Sektor za inkluzivni   

razvoj, 2010 (Beograd : Dosije). - 35 str. : 

tabele ; 30 cm

Tiraž 500. - Napomene i bibliografske        

reference uz tekst. - Bibliografi ja: str.  [39].

ISBN 978-86-7728-141-0

1. Стрaњаковић, Милица, 1960- [аутор]

a) Социјална заштита - Србија

COBISS.SR-ID 176052236

Naslov: 
Model javnog zastupanja  za uspostavljanje usluga socijalne zaštite  u lokalnoj zajednici

Autorke: 
Vera Kovačević
Milica Stranjaković 

Izdavač: 
Program Ujedinjenih nacija za razvoj – UNDP Srbija, Sektor za inkluzivni razvoj

Redaktorka: 
Svetlana Đurđević-Lukić

Dizajn: 
Olivera Batajić Sretenović

Štampa: 
Dosije

Tiraž: 
500 primeraka

Objavljeno u Beogradu, 2010.

ISBN 978-86-7228-141-0



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




